



# 一段援渝路,一生援渝情,济宁市中医院心血管病科主任朱志扬他不仅护佑健康,还送去技术



朱志扬为当地患者进行诊治。



本报济宁6月24日讯(记者

褚思雨 通讯员 王碧辉)

近日,记者在济宁市中医院心血管病科病房见到了忙碌的科主任朱志扬。结束了为期半年医疗帮扶工作,来不及调整休息,他又立刻投入到院里的工作中来。“在知道自己要去重庆市万州区医疗帮扶的消息后,第一时间便给同在医院工作的妻子打电话,得到了家人

的一致支持。”朱志扬告诉记者,此次他帮扶的对象是重庆市万州区龙沙镇中心卫生院,虽然那里条件一般,但是因服务及医疗质量强于周边乡镇,所以患者相对较多。

“内科作为卫生院的支柱科室,也是综合性病区,以慢性阻塞性肺病、冠心病、高血压、心律失常、脑梗塞、糖尿病、肿瘤等慢性病终末期患者居多。卫生院医生在心血管病专业知识方面相对薄弱,诊疗不规范、缺乏抗凝药物,都给当地医疗安全带来很大的隐

患。”入科后,朱志扬利用自己心血管病科专科优势,尤其在心血管急危重症及冠脉介入的治疗方面,将自己的特长发挥至极致,帮助当地医生提高专业理论和临床技能。

今年2月初,卫生院急诊科收治了一名80多岁的急性大面积心肌梗死患者。在及时识别高危心电图后,朱志扬对患者即刻使用双联抗血小板药物,并密切观察病情变化,由于用药及时治疗得当,患者病情很快得到控制。半月后,老人顺利好转出院。因卫生院缺乏除颤仪,医生在为急危重症患者进行心肺复苏时总有些力不从心。朱志扬随即向科室主任及院长提出建议,不久后,第一台除颤仪在院里“落户”了。经过手把手培训、现场演示,院内每位医生均掌握了除颤仪及心肺复苏抢救流程,抢救成功率有了明显提升。

“防病比治病更重要,希望尽己所能普及中医药的优势,在中医心脏康复和规范化治疗上提供帮助。”支医期间,朱志扬将自己掌握的心血管疾病的诊治方案和最新动态,急危重症的诊治、合理用药等都毫无保留的传授给当地医生。每天轮流带领当地内科医生查房,累计

查房约2000余次,指导急危重症治疗及抢救150余次,参加死亡病例讨论40余次,现场授课20余次,下乡参加家庭医生签约及健康查体10余次,一定程度上提高了当地的诊疗水平。

“朱主任,请帮我看一下

这个心电图。”“朱主任,这个患者下一步怎么调理治疗方案?”回到济宁后,当地医生仍然密切和朱志扬联系,朱志扬通过网络指导他们诊治疑难重症。“通过帮扶,结下了一辈子的情缘,我以后会竭尽所能继续帮助他们。”

## 谨防食源性疾病 腐败霉变食品莫入口



本报记者 唐首政 通讯员 颜瑞)

夏季温度逐渐升高,细菌繁殖加快,食物保质期缩短易腐败霉变,济宁市疾控中心专家提醒,做好食品卫生,把好入口关,谨防食源性疾病的发生。

食源性疾病包括常见的食物中毒、肠道传染病、人畜共患传染病、寄生虫病以及化学性有毒有害物质所引起的疾病。比较常见的致病因素为:被致病菌和(或)毒素污染的食品,如乳制品、肉

类、剩饭等;不洁果蔬等被有毒化学品污染的食品;外观与食物相似而本身含有有毒成分的野菜、毒蘑菇等;像四季豆等本身含有有毒物质,加工烹调不当未能将毒物去除,或像发芽的马铃薯等储存过程中产生有毒物质的食品也很容易导致食源性疾病。

有效预防食源性疾病,要把握食品安全,保持清洁、生熟分开、生食物要彻底做熟,尤其是肉、禽、蛋和海产品,保持食物的安全温度,使用安全的水和原材料,不吃超过保质期的食物等。一旦发生食源性疾病,应尽快到正规医院就诊。

## 微山县第五人民医院“县—乡—村一体化”,构筑居民健康屏障 家门口建设“国医堂”,就诊更便捷

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
李锡巍 唐首政 见习记者  
王干 通讯员 刘道伦 董新

中医科里张贴着中医治疗的流程,药房内陈列着各种中药材,微山县第五人民医院(留庄中心卫生院),这所并不太起眼的乡镇卫生院里的中医元素占据了很大部分,共同组成了国医堂,让群众在体验中医疗法之余,进一步了解中医传统文化和中医保健知识,同时医院的升级改造,也让当地居民就诊更为便利。



医院引进了一系列高端医疗设备。

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 房体硕 摄

### 建设国医堂 作出中医“大文章”

30岁的李女士是微山县留庄镇的村民,去年因浆细胞乳腺炎,到大医院引脓效果不佳,导致乳房溃烂、流脓,多个肿块突起。再去治疗时医院考虑切除乳房。李女士怕影响美观,希望保守治疗,在熟人的介绍下来到微山县第五人民医院中医科碰碰运气。

该院中医科医生颜超通过详细检查,诊断为乳痈,因气血壅滞,湿热内蕴所致。通过辨证

施治为其配置了中药汤剂,李女士共服中药45剂,90天之后乳房皮损恢复正常,不再流脓,凸起的肿块也消失了。李女士难掩喜悦之情,将制作的锦旗送到了医院中医科。

以前生病较少看中医,即使想看也是去县城,要么在村里看乡医。现如今,随着基层医疗卫生机构国医堂建设的开展,居民看中医更加方便。李女士就医的微山县第五人民医院通过中医诊疗区域的整合改造、建立中医文化区,营造浓厚的中医文化氛围,并将原有的中医人员、资

源进行全面整合,设立中医诊疗区——国医堂,开设中草药房,开展具有中医药特色的服务项目,宣传推广中医药适宜技术。

中医药在预防、保健、康复、治疗方面具有简、便、廉、验、效的优势,该院建设中医特色服务区,在为辖区6万余居民建立动态健康档案的基础上,以老年人、儿童、慢病患者等为重点服务人群,与公共卫生科合作的服务模式,积极推广中医药适宜技术,推广健康的生活方式。

“中医在养生保健上有着

不可替代的作用,下一步,我们也将组建治未病科,开展中医特色的养生、预防、保健、康复、治疗工作,构建中医特色‘未病先防’体系。”微山县第五人民医院院长王兴军介绍,目前,该卫生院已开设了中医科(两个)、针灸推拿科、煎药室等科室,开展中药饮片、针灸、拔罐、推拿、刮痧、艾灸等系列服务,配备现代化的煎药系统。

### 升级改造提升实力 居民看病更省心

“之前医院地势低、楼也旧,比较阴暗潮湿,七八个人一个病房,环境不太好,只有一台CT,当地居民别管大病小病,宁愿往外跑也不愿意在家门口看病。”王兴军介绍,新班子成立后,开始着手提升医院硬实力,对门诊综合楼、病房楼进行改造装修,配备了中心供氧、中心呼叫系统,安装了中央空调,更换病床,建设标准化手术室,配齐了麻醉呼吸机等相关设施设备。还不断完善急诊室,引进一系列高端医疗设备,对医院环境也进行了绿化,使患者的就医环境和住院条件大幅度提升。

为了更好地服务于辖区

及周边居民,医院在医疗技术上大下功夫,与微山县人民医院成立医联体,签订双向转诊协议,网络住院预约,定期有县医院专家到医院教学查房及业务培训,提高了医护人员的业务水平,同时也让患者足不出户享有专家的服务。

医院的建设离不开人才的培养,该院多次组织医务人员到上级医院进修学习,在学习业务技术的同时,也学习上级医院先进的管理理念和良好的学习方法。近两年,医院先后开展了电子胃镜检查和糖尿病的诊治等医疗技术。

作为基层医院,在启动家庭医生签约服务工作后,该卫生院实施住院费用在社保报销后未报销部分,给予20%的优惠政策,这一政策的开展和实施,使更多的老百姓陆续参加签约活动,签约人次已达2万人,更好地为当地老百姓提供优质化服务。

“我们在村卫生室里也架设了信息化系统,就诊患者信息共享,做好‘县—乡—村一体化’的纽带。”王兴军说,下一步,医院还将继续建设国医堂,陆续开展更多适宜技术,同时开设耳鼻喉科,逐步将基层医院发展成综合性医院,让老百姓看病不用出远门。